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Functia exponertiala si functia logaritmica

1. Fundgia exponetiala
1) Puteri cu exponent natural nenul;
2) Semnul puterii cu exponent natural;
3) Puterea produsulyi a catului a doiinumere reale;
4) Tnmultirea puterilor care au acgdazi;
5) Ridicarea unei puteri la &lputere;
6) Impartirea puterilor cu acegigbazi;
7) Compararea puterilor;
8) Funaia putere.
9) Puteri cu exponent negativ;
10) Fungia putere de exponent negativ.
2. Logaritmi
1) Radicalul unui nurir pozitiv;
2) Fungia radical;
3) Radicalul de ordin impar al unui nénmegativ ;
4) Propriettile radicalilor ;
5) Operaii cu radicali ;
6) Ecugii irationale.
3. Ecuaii si inecuaii exponenialesi logaritmice
1) Puteri cu exponent tianal pozitiv;
2) Puteri cu exponent tianal negativ;
3) Fungia putere de exponenttianal
4. Sisteme inecya exponeniale si logaritmice. Inecu.
5. Aplicatii. Evaluare. Test de evaluare
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Functia exponeniala

1). Puteri cu exponent real

a). Puteri cu exponent real poztiv

Fiea > 1. Se numge puterea x a lui a un nunir realy care, pentru orice nun
naturaln , satisface inegaiitile :

a®<y<a“,

unde nunarul realx>0 are reprezeftie zecimalex' si X' prin lipsi si repectiv prin ados
Cu 0 eroare mai mjadecatlo™" .

Numiarul y dat de defintia precederitse noteax a* si se citate a la puterea x.

Fie 0 <a < 1si x un nunir real pozitiv. Se numyée puterea X a lui a un numnar
realy care, pentru orice numnaturaln , satisface inegalitile : a <y<a*.

Atentie ! Oricare ar fia > 0si x> 0 are loca™> 0.

b). Puteri cu exponent real negativ
Dac a > Osi x > 0 este un nuan real negative, atunci prin defir@ are loc:

«_ 1
a =

-x "

a
Prin converie se scriea’ = 1

c). Proprietati ale puterilor cu exponent real
1. a"@ =a""";
2.a:a¥=a"’;
3. (@)Y =a";
4. (ad)* =a* d*;
5.a":a*=(a"): (b").

2). Fungia exponertiala
Definifie. Fungia f:R - (0,+»), f(x) = a*, undea > 0, a # 1 se numge functia
exponenyiald de bazi a.
Proprietdti
1). a). Daa a >1, atunci pentrxx > 0 avema*>1 ar loca*> 1, iar pentrix < 0
are loca* < 1.
b). Dad 0 <a <1, atunci pentra > 0 avema*<1, iar pentrik < 0 avema* > 1.
2). Daci x = 0. atunci oricare ar >0 are loca’ = 1
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3). Pentrua > 1, fungia exponenali f:R- (0,+0), f(x) =a* este strict

crescatoare, iar pentru 0 €@ < 1, fungia estestrict descrescatoare.

4). Fungia exponefiala f:R - (0,+x), f(x) =a”, a> 0,a # 1 estehijectiva.
Demonstréie.Se arat ca f este injectid. Fie, x, X, R astfel incatx # x,. Atunci are
loc x, <X, saux, >X,. S presupunem, de exemplu, & <X, . Atunci, du@ monotonia
functiei exponenale, rezuli ca :

1). Dac a> 1, atuncif (x) < f(x,) sideci f(x)# f(x,).

2). Daci O<a>1, atunci f (x) > f(x,) sideci f(x)# f(X,).

Analog, rezuli pentrux, > X, .

Decif este injectiy.

Surjectivitatea nu se poate demonstra in clasaaa Dar, dag& se folosgte graficul, se

obsera ci oriceparalel dus prin puncteale codomeniului (Ogo} graficul fungiei este
interesctat in cel pin un punct.

5). Fungia exponefiali f:R - (0,+), f(x) =a*, a > 0, a # 1 este inversalil Inversa
functiei exponeriale se numge funcyie logaritmicad.

3). Graficul functiei exponertiale
Graficul fungiei exponefiale se construige prin puncte.
Exemplu.

Sa se construiagicgraficul fungiei f:R - (0,+0), f(X) =a*, pentrua {2, %} :

Se intocmgte un tablou de valori pentu cele datazuri :

X |- -3 -2 -1 0 1 2
+00
i T T TR
8 4 2
X |- -3 -2 -1 0 1 2
+o00
fx) _27 -4 -2 1 % 4 27
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Graficele celor douifuncii sunt reprezentate mai jos :

f(x)= 2% f(x)=(%)

3 2 110 1 2

3

< ¥

X 3 =2-1l01 2 3

Analizand cele daugrafice, constam ci ele au urritoarele proprieii :

Graficele se gsesc deasupra axex ;

Trec prin punctul de coordonate (0, 1) ;

Graficul fiecirei fungii este construit dintr-o singaéiramuti care ,,urg”

Graficul se apropie din ce in ce mai mult de @xgpozitiva dac daa 0<a<lsi

1.
2.
3.
4,
deOx

negatii dac a> 1.

CE TREBUIE SA STIM

m

1. Orice putere rgonaki de formaa" se poate scrie sub forma unui radical de

forma@.

2. Daci a>1 este un nu#nr real, atunci dintre dduputeri cu exponent tianal

pozitivale ale acestui nutn este mai mare acela @rei exponent este mai mare.
3. Daci 0 <a <1 este un nuan real, atunci dintre dauputeri cu exponent
rational pozitivale ale acestui ndm este mai mare acela arei exponent este

mai mic.

4. Prin nundrul real y=3JE se ineleg aproxirarile:

1<2<2
14<+/215

141</2<142 =

1414< /2 <1145

d<y<?F
3l4 < y< 3L5
qLel o y< Q142

31.414 < y < 3].145
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Probleme rezolvate
J2

El. C3-1.Ce se itelege primumirul real y = (:—13) se Tneleg aproxinarile:

El. C3-1. Rezolvare

1)? 1\
1<42<2 3) Y= (gj
14< \/—2,],5 1 15 1 14
141<2 <142 — 3 <ys(§j
1414< /2 <1145 1\
.......................... 5 <y< 34

1,415 1144
1yl
3 3

E2. C31-1.Sa se demonstrezéi dundia f:R - (0,+), f(X) =3* este strict creatare.
E2. C3-1. RezolvareDin x <X,, rezult ca exisé u > 0 astfel incéatx, = x, +u. Atunci

at-a%=a"-a*""=a"(1-a")si deoareceu > 0 dup proprietatea funeei
exponefiale rezuls ci a" >1. Asadar, a“ >001-a"< 0, de undea®(l-a")< 0
Inseamii ci a* —a <0=a* <a™ = f(x) < f(x,) =f strict cresatoare.

8

1726
E3. C32-1 S se adug la forma cea mai simpl (\/g) S| .

E3. C3-1. RezolvareAvem succesiv:
J8

B 1 %8 13 ¥8 1 18126 8 113 s 3 fo
(@)_43} ) {(@)_3} = {82j 3 :[(8)‘3%3} i =[(23)_2ﬂ B :[z‘gé”ﬂ o
i 1@125 15y 148 (1j2@§ ( 1)?
221 =2 226=022=|= - = .

2 2

E4. C3-1 S se comparensi n daa este adewrati inegaitatea:
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W3-42)"2(3-42)".
E4. C3-1. Rezolvare Baza fiind subunitar0<+/3-+/2 <1, pentru adexrul inegalittii

rezula m<n.
E5. C3-1 S se afle muimea valorilor luix pentru care:

(001)° [{V10)* <1.

E5. C3-1. RezolvareAvem succesiv :

3 X 1Y %m —2\3 %[m(
(001)° [(v10)* <1 = Top) B0 <1 10?2300 <1-

1 g
~10%2 00 <1410 2 <100 —6+§<0m xO(-012).

X x-1
E6. C3-1 Sunt echivalente inegatitle (éj >(éj si 2x<x-17

Fisa de studiu

S1. C3-1.5a se afle care nuiin din perechile de numere este mai mare:

a). (05)™si 2°: b).57 si 5%° ; ). Y6 i ¥6' .
S2. C3-1.5a se afle muimea valorilor luix pentru care este adeata inegalitatea :

a). 3 < 729 b). (8i1j Q/3>1; c).3203/2)" > 025.

S3. C3-1.5a se comparensi n dac este adewati inegalitatea:

a). 37)" < (3m)" b). G’Q 5 G’Q 1) (W7 -3)" < (7 -3)".

S4. C3-1.Comparé numerele cu 1:

> 1) -3 1)
3). (J5)? b).(gj ;c).(fs—fzw;d.( j |

4
a

S6. C3-1.Sa se demonstrezéi duncia f:R - (0,+0), f(X) =3* este strict creatoare.

X+1
S7. C3-1.5a se studieze monotnia fugiei f:R - (0,+e0), f(X) =(%j

S5. C3-1.54 se aflex astfel incata* > (lj , undea >0 este un nuan real pozitiv.

S7.L2-1.Sa se traseze graficul fupitor f:R - R:
a). f(x)=3"; b). f(x)=2"; ¢). f(x)=2";
d). f(x)=2"-2; e). f(x)=2"; ¢). f(x)=20F".
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S7. C3-1.5a se traseze graficul futitor f:R - R:

X x-1 x|
a). f(x)=@ ). f(x)=(%j o f(x)=(%j 1.

d). f(x)=(%j 1 :e). f(x)=(:—13j_ o). f(x):2[€%jx.

Logaritmi
1). Logaritmi

Fie a>0 un nundr reaki azl. Ecugia de formaa*=N, N >0 (1) are o soltie unic
determinai notat prin: x=1log, N (2).
log, N se numge logaritmul numdarului poztiv N n bazaa.

Din (1) si (2) se oline a°%" =N, care ne aratci logaritmul unui nurar real pozitiv
este exponentul la care trebuie ridicahzaa pentru a otine nunirul dat.
De exemplu, a calculbpg, 32,inseama a gisi un nundr realx asa incat 8 avemx’ = 32.

rezulé x = 5.
a). In practié se folosesc logaritmii in baza zece care se nraiesulogaritmi zecimali.

Se noteaxcu Igin loc delog,,
a). In matematit se folosesc logaritmii in bazs= 2,718281 care se numedogaritmi
naturali si se noteazcu Inin loc delog, .

2). Proprietatile logaritmilor
1. Daci Asi B sunt doé numere positive, atunci are loc:
log,(A[B) =log, A+log, B.

Proprietatea se poate extinde penttunumere pozitive A, A, ...,A, si avem:

log, (A LA, LL.LA,) =log, (A) Uog, (A,) L..0og, (A,) -
2. Ioga(gj =log, A-log, B.

3. Daa A este un nudr pozitiv si m un nunar real arbitrar, atunci are loc:
log, A" =mlog, B.
4. Dac A este un nudr pozitiv si n = 2 un numr natural, atunci are loc:

IogaQ/Z = % [(og, A. Proprietatea 4 poate fi prigita un caz particularal proprigt 3.

3). Schimbarea bazei logaritmului aceluigi numar
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Dac a si b sunt dod numere pozitivediferite de 1, i@ un nunar pozitiv oarecare, are
loc egalitatea:
log, A=log, Allog, b
Numita formula de schimbare a bazei unui logaritm.
Daa n egalitatea de mai sus = a, atunci formula devineaaa ;
1

log, allog,b=1=log, b= :
log, a

4). Operaia de logaritmare a unei expresii
Operaia de logaritmare are scopul de a transforma operamplicate de Tnmtike,
Tmpartire si ridicare la putere in opgiade adunare, sderesi impargire la numere

naturae.

Sa se logaritmeze expresia:= 150231051 3/23113/51
32[72[733

Se logaritmeazexpresia intr-o bazoarecare :

159/2313/51
log E=log —————— =| 2315/51 -1 3272733 ==
og, og, 3272733 oga(lSB/_ 1351 D -log,(v 3

log,15+log, ¥/231+10g,3/51) —E [log, 32+log, 72+log 733} =

= IO(“J[?115+E—%)[[bgb1 Zsﬂét[bgﬁ 51—[% [Ibga32+% [Ibg, 72+% (Iog, 733}.

In general, dacE este o expresie algehtién care apar produse de putgiri
radicali, putem &i asociem o0 expresie, noialbgE , in careapar sume, difergea de
logaritmi inmutite cu anumite numeretranale.

5). Functia logaritmica
Prin defintie, se numge funcfie logaritmicd fungia f:R - (0,+), f(X) =log, X,

undea> 0,a# 1.

Proprietati :

1. f(@) =0, ceeace inseammei log,1=0.

2. Fungia logaritmi@ este monotah si anume dat a>1, fungia este
strictcresétoare, iar dat O<a <1, fungia este strict descrestoare.

3. Fungia logaritmic este bijectiy.

4. Fungia logaritmic este inversakil Inversafungei ligaritmice in bazaa este
fungia exponefiala f :(0,+») - R, f(x)=a*.

Daci x[J (0,+00) avem(gof)(X) =g(f(x))=g(log,x) =a%* =x
sidac yOR, atunci(f og)(y) = f(g(y))=f(a’)=log,a’ =y.

6). Graficu functiei exponertiale
Graficul fungiei exponefiale se construige prin puncte.
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Exemplu
Sa se construiagicgraficul fungiei f: (0,+0) - R, f(X)=log, x, pentrual {2, %}

Se intocmgte un tablou de valori pentu cele datazuri :

* 1o 1 1 1 1 2 z
8 4 2
+00
09 |1 -3 -2 1 0 1 3
X 1o 1 1 1 1 2 z
8 4 2
+00
fx) || 3 2 1 0 -1 -3

Graficele celor doufundii reprezentate mai jos au propéige :
1).Graficele se #&pesc la dreapta ax@y ;
2).Trec prin punctul de coordonate (1, 0) ;
3).Graficul fiecirei fungii este construit dintr-o singéiramut care ,,urg” daca
bazaa > 1si,,coboat” daca baza Oa<1

| f(¥=log, x A f(x)=|og£ X

4).Graficul se apropie din ce in ce mai mult de @yaozitiva dac 0<a<l si de axa
Oy negativi dac a > 1.

5).Graficul fungei logaritmice este simetricul graficului fugiexponemiale faa de
prima bisectoare.
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Probleme rezolvate

El. C3-2.S4 se calculeze: a)og,128; b). IogS%,
El. C3-2. Rezolvarea). log,128=x = 2*

1
b). log,—=X=>3 =— =3
) 9327

=10 =0,001=10=10°=
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; €). log,,0,001
=128= 2" =2° = x=6;

=37 = x=-3; ¢). log,, 0,001=x=>
X=-3.

E2. C3-2.Sa se calculeze: ajog,1000-10g,125; b) Iogsi/8_1 ;

C). Iogei4+loge

E2. C3-2. Rezolvare

b). Iogsi/8_1:—

). logs . +1ogs - Iog{

d). 30925+ 21g125- S g5 = | =
g g ;Ho5=lg—¢ 09—

; d). 3g 25+ 2I9125—

EI]09381=—EI]ogs3“ :émmz—

54 12

L g5,

IogZS log,2° =3(0bg, 2=31=3
4.
e

l) Iog6 & =log,6*=-41=4

3 2 2 3 _1 9
25°[125 5° 5 :|955 > =957

55

E3. C3-2.54 se aratexexpresiaE ::Zg—zi nu depinde dg.
3
E3. C3-2. RezolvareAvem
_log,x_  log,x _ 1 _
log;x log,xog,2 log,?2

E4. C3-2.54 se reprezinte pe acgilaistem de axe graficele fustor :

f:(0+x) - R, f(X)=3"si g:R - (0,+), f(X)

=log, x

E4. C3-2. RezolvareSe intocmesc tabele de valori pentru celeidangii, considerand

valori care 8§ se poat calcula gor.

X | - -3 -2 -1 0 2
+00
1 1 1
£(x) >7 5 5 1 9 27
X 1o _1 1 _1 1 3 q
27 9 3
+o00




&ﬂ] Pag.11 Ine=1

REFERAT

L9 || -3 -2 -1 0o 1 2 |

Graficele celor daufundgii sunt simetrice fei de prima bisectoare a sistemului de
axeOxy.

A y=x
y Gt

/1//
/

Gy

x

Fisa de studiu

S1. C3-2.S4 se calculeze:
4 7
a).log,5+log,—; b). log.7—-log. —;
). log, o 5 )- log; O6 36
c). log,,50—-1og,, 05; d). log, 3-log,12+log, 2.

2 2 2
S2. C3-2.Care dintre urritoarele numere este mai mare:

4 1 1
a). log,5 sau Iogzg; b). |095§ sau Iogs7;

C). 2 sau log,10; d). 3 sau log, 7;
S3. C3-2.5a se determine valorile lxi pentru ca urritorii logaritmi s aiba sens :
a). log,(x-1); b). log,(x* + x— 2);
c). log,(log, x) ; d). Iog}(logé X).
2 2
S4. C3-2Determinai valorile lui x pentru care:

a). log, x > log, 4; b). log,(x* + x—6) > 1,
c).logy(x* —1= log, (4x + 4); d). log, (2x) 2 0.

2
S5. C3-2S8tiind ca g7 =psilg5 = q, s se exprime n fune depsi q
a). lg 07; b).193/7; ¢). 19175, d). Ig 7+/5.
S6. C3-2.54 se determine expresia kiastfel incat ;
a). log, x=log,3+log,4-log, 5;
b). log, x = 2log, a + 3log,(a+b) —4log,(a—Db) ;
c). log, x=2log, 7 +3log, 6 —4log, 5
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S7. C3-2.54 se aratexexpresiile urnitoare nu depend de

2
). E= 100 ). F = l0g, x+10g,

0, X log, x +log,</x
S8. C3-2.5a se logaritmeze expresiie:

a). E=41P 34135 ; b). F :% Y4104/31" ;

c).T:—‘S‘VbV‘S‘\/ﬁ .d). s=2@-b Hja+b
b/a/bm 3(a+b) Va-b

S8. C3-2.5a se reprezinte graphic fugite:
a). f,:(-1+) ~ R, f, (x) =log,(x+1);
b). f,:(0+») - R, f,(x)=log,x*;
c). f,:R\{0} - R, f, (X)=log, x*;
d). f,:R\{3} - R, f,(X)=logy|x—3|.

Ecuarii
1). Ecuaii exponertiale
Se numegte ecudie exponefiala, ecuaia in care necunoscuta este exponent sau in
care este exponentul este o expresie.
In practiei, atunci cand avem de rezolvat o g@i@xponefiala, vom proceda
astfel :
Pasul 1. se impun condi de existema exponefilor si bazei atunci cand este
cazul ;
Pasul 2. se fac transforani echivalente folosind proprigie fungiei exponeriale
para se obin ecuaii agebrice cunoscute ;
Pasul 3. se verifid daa valorile ohinute la pasul 2 apgin domeniului ecugei
sau se fac veifigi in ecuaia dat initial.
a). Ecuayii detipul a'™ =b, a>0, az1 b>0.
Pe baza injectivitii functiei exponefiale ecusia dat este echivaleatcu ecuéa :
f(x)=log,b. In aceste ectia b trebuie exprimat ca o putere a a(atunci cand este

posibil).
Exemplu. Sa se rezolve ecyia : 5 2 = 625.
52 =625= 5 *2=5'= x2—~x-2=4=x - x-6=0.
Prin rezolvarea ectiai de gradul doi se @im soluiile : S={-2,3}.
b). Ecuafii detipul a'™® =a*®, a>0, a#1.
Pe baza injectivitii functiei exponepiale ecugia dat este echivaleat cu ecuéa
algebria f(x) = g(x), care se rezofivcu metode cunoscute.




lm Pag.13 Ine=1

REFERAT

Exemplu. S se rezolve ecyia : 3 4 =92,

3 2 2 I = F0D P x—4=2(x—2) = X2 —6x=0.

Prin rezolvarea ectiai de gradul doi se oim soluiile : S= {0,6}.

c). Ecuayii detipul a'® =p*™, a>0 azl b>0 bzl.

In acest caz se logaritm@azcuaia convenabil intro anuniitbaz si apoi se fac
transforndri pentru a obine o ecde algebri@ mai simpé.

Exemplu. Si se rezolve ectia : 2° = 3>,
Pe baza injectivitii functiei logaritmice se ofine prin logaritmare in baza 10 egaa
echivaleni :
xlg2=(2x+1)Ig3= x(Ilg3-1g2) =-lg3= x= —lg—s.
21g3-Ig2
d). Ecuayii detipul
ma®?' ™ +n@m'™@+p=0, a>0 azl mn,pOR.

In acest caz se face subgiaua'™ =t, t >0 si se formeaZ o ecugie

de gradul doi, de formatt® + nt + p+ ,&u soldiile cireia se revine la substita facuta.

in final se verifié daci valorile ohinute verifici condiiile de existers ale ecugiei sau se
verifica direct da& egalitatea datinitia este adeirata.

Exemplu. Sa se rezolve ectia : 4* + 2" = 272.
Se obser¥ 0 substittie de forma2* =t, t >0:
4+ 2% = 272= (22)* +2X = 272= (2¥)2 + 2 - 272=0.
Ecuaia de gradul doi atati t°+t—-272=0, are solgile t0{-1716 . Revenind la

substituie, se acceptnumait = 16. Se otine 2* =16= x= 4.
d). Ecuayii detipul
a'@+p9™ +c=0 a>0 a%l b>0 bz1.

Ecuaia de gradul doi atati t°+t—-272=0, are solgile t0{-1716 . Revenind la
substituie, se acceptnumai valoarea pozitivt = 16. Se otine 2* =16= x= 4.

2). Ecudii logaritmice

Se numgte ecude logaritmic, ecuaia in care necunoscuta este sub logaritm sau

la baza logaritmului.
In practicé, vom proceda astfel :
Pasul 1. se impun congi de existem asupra bazei logaritmulgi a expresiilor
de sub logaritm ;
Pasul 2. se fac transforani echivalente folosind proprigiele fungiei
logaritmicesi a logaritmilor paa se obin ecuaii agebrice cunoscute ;
Pasul 3. se verifid dac valorile ohinute la pasul 2 apgin domeniului ecugei
sau se fac veifigi in ecuaia dat initial.




1!ﬂ] Pag.14 Ine=1

REFERAT

a). Ecuayii detipul log, f(x) =b, a>0, a#1, .
Pe baza defifiei logaritmului ecuga dat este echivaleat cu ecuéa de
formaf (x) =a’. De aici se ofin soluiile.
b). Ecuarii detipul
log, f(x)=log,g(x), a>0, a#1 b>0, bz1.

Pe baza injectivitii functiei logaritmice ecuga dati este echivaleat cu ecuda
algebria f(x) =g(x), care se rezolv

c). Ecuayii detipul
mlog? f (x) +nog, f(x)+ p=0, a>0, az1 mn,pORIn acest caz se face
substityia log, f(x)=t, t>R si se formeaz o ecusie de gradul doi, de forma

mt? +nt + p+0, cu solgiile cireia se revine la substita facuti. In final se verifia daci

valorile olzinute verifici condtiile de existern ale ecugei sau se verifig direct ca
egalitatea datinitial sa fie adevirata.

3). Sisteme de ecua exponentiale si logaritmce

Se numgte sistem de ecuasii exponensiale si logaritmice, sistemul in care
necunoscutele sunt la exponent, la baza unui logaau in expresii sub logarimi.

In practici, atunci cand avem de rezolvat sistem de ecuasii exponenyiale si
logaritmice, vom proceda astfel :

Pasul 1. se impun condi de existemi asupra bazelor, exponéar atunci cand

este cazul ;

Pasul 2. se fac transforani si substituii convenabile folosind proprigfie fungiei

exponefale si logaritmice paa se olin sisteme agebrice cunoscute ;

Pasul 3. se verifid dac valorile ohinute la pasul 2 apgn domeniului sistemului

sau se fac veifigi in ecuaiile sistemului dat irtial.
4). Inecudii exponertiale si logaritmce

Se numesc inecuasii exponenfiale sau logaritmce, inecuaiile in care
necunoscutele sunt la exponent, la baza unui kogaau Tn expresii sub logarimi.

In practia, atunci cand avem de rezolvat ioecuafie exponensiald sau
logaritmica, vom proceda astfel :

Pasul 1. se impun congi de existefi asupra bazei, expongar, expresiilor

desub logaritmi, atunci cand este cazul ;

Pasul 2. se fac transforani si substitdii convenabile folosind proprigiie fungiei

exponefiale si logaritmice paa se obin inecuaii agebrice cunoscute ;

Pasul 3. se rezolw inecuaiile obtinute.

Pasul 4. se intersecteazsodiile obginute cu nuimea de existga impusi pentru

a olginesoluia finala.
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Pentru inecuarii exponengiale
Se obser¥ci :

O<a<1

Y

O

Iogaxl < Ioga X2 < Xl < X2

log, x, 2logx, = X <X,

a). Daa baza exponeralei a >1, sensul inegalitii dintre imagini se pstreaz
pentru argumente.

b). Da&a baza 0 <a < 1, sensul inegatitii dintre imagini se schimb pentru
argumente.

Y
:
1
1
1
1
1
P E f(x) < f(Xz):
O X1 X, X

X X
a“<a® - x <X,

. . 2_ 1
Exemplul 1. S se rezolve inectia : 2 ™ > =.

. . N 1 5. .
Inecuaia nu are restrig, domeniul maxim fiindR. Deoareceé = 27%i folosind faptul &

baza este supraunitase ofgine:
X>—4x>-3= x* —4x+3> 0= x[ (-0 1) O (3+).
Pentru inecuaii logaritmice
Se obser¥ca:
a). Daa baza logaritmului este >1, sensul inegatitii dintre imagini se pstreaz
pentru argumente.

a1
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b). Daé baza logaritmului este 0 & < 1, sensul inegalitii dintre imagini se
schimla pentru argumente.

Exemplul 2. Sa se rezolve inecyia : log, (2x-1) >log, 27.
3

. . 1
Domeniul inecugiei este cerut de2X—1>0:>XD(§,+°°). Deoarecelog,27=- 3
rezulti ca 2x—1>-3= x[J(-2,+),
Soluia inecuaiei este dat de intersega : xD(%,+oo) N (—2,+0) = (%,+oo)

Probleme rezolvate

El. C3-3.S se rezolve ectia : 5" =7° .
El. C3-3. RezolvareSe logaritmeaztn baza 10 :

5" =75 = 7X1g5=5"Ig7 = (Zj _lg5
5 lg7
Printr-o nod logaritmare in acegiabaz, rezula
7 _. lg5 7 l9(lg(7)) -19(1g®))
xlg—==lg— = xlg—=Ig(l —lg(l = X=
95 9|g7 95 g(lg7)) —lg(1g5)) l97-1g5

E2. C3-3.Sa se rezolve ectia : 37 57 7° =771 @3,

E2. C3-3. RezolvareSe logaritmeazin baza 10 :
2x1g3+ (2x-3)lg5=(x-1)Ig7+(x+3)lg4

Dupa calculesi scoaterea factorului comuprezulé ca :
x(2lg3+2Ilg5-Ig7-1g4) =3Ig5-1g7+3lg4=

Ig125[64

=y = 3lg5-Ig7+3lg4 o ox= 7 _
2lg3+2Ilg5-97-4 I9225
28

E3. C3-3.54 se rezolve ecyia : log, (X —x+9) = 2.
E3. C3-3. RezolvareCondtiiile de existera pentru logaritm sunt :

x>0

Xzl =>x>0= x0(0,+).

x> =x+9>0
Dupa transformarea membrului doi in logaritgh din propretatatea de injectivitate a
functiei logaritmice, rezuit ecuaia:
X*-x+9=x"=x=9.

E4. C3-3.54 se rezolve ectia : 6 +4* =9,
E4. C3-3. Rezolvare
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Ecuaia se poate rezova printr-o subgiitu Se obser/ca prin Tmgitrtirea la9* se oltine

X X 2x X X
(Ej +(gj =1:>:(§j +(Zj =1. Facand substitua (éj =t, t>0, rezula ca

9 3
ecuaia atgati t* +t —1=0 are soltiile t,, = _11;\6 .
Pentru solua pozitiva acceptat se obine soluia ecugei date printr-o logaritmare n
mJﬁ—l
baza 10:x = —g
Igg

E5. C3-3.S4 se rezolve ectia : Ig(x* —15) =Ig(x— 3).
E5. C3-3. RezolvareCondiiile de existers sunt :
10>0
10#1 = X>15= x[ (15+x)
x-15>0, x-3>0
Din proprietatea de injectivitate a fure logaritmice, rezult egalitatea argumentelor :

_1+4/49
2

X*=15=x-3= X’ =x-12=0= X, = = x[0{-34} .

Souia acceptdt de condiile de existeri estex = 4.
2y-1 = AX+2

E6. C3-3.54 se rezolve sistemul 21 2433

3 =481

E6. C3-3. RezolvareNu sunt necesare cofidde existera pentru ecugile sistemului.
Multimea maximi este RxR. Dupi transforniri ale puterilor se aime sistemul

Py =37 [6y-3=4x+7 [x=2
3y = g3 { x+y=4x-3 {y:3

X* +y* =425

lgx+Ilgy =2

E7. C3-3. Rezolvare Se impun condgiile de existefi pentru ecugile

) x>0 X[ (0,+0)
sistemului : =
y>0 |yd(0+)

echivalent{ = S={(23)}.

E7. C3-3.53 se rezolve sistemul {

. Se olgine succesiv :

X+y=s
X +y* =425 |x*+y? =425 Xy=p s=125
= =9, = :
lg(xy) =2 xy =100 s°-2p=425 |p=100
p =100
Sistemul simetric are salile simetrice
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{ psflzosoztz —-2%+100=0=1t,, {520 = S={( 520), (205)}

Al doilea sistem simetric cu salile ecuaiei ataate

p =100
nu verifica condiiile initiale ale sistemului.
E8. C3-3.16Daci a,b0(01) 0 (L) si k D[O,oo) s se rezolve sistemul

a® —kb’ =a* -kb®
y
a’+kb? =a+kb .

y
a®® +b2 =a+b

s=-25
{ —=t?+2% +100=0=t,, 0{-20-5},

Fisa de studiu
S1. C3-3.5a se rezolve ecuide ;

1 _ 1
a).4°=1024b). 9" =—:¢). 2%*=32:d). 8 =—:
) 4 b) a1 ) ) 176

4 " 3 N x2-6x-2,5
e)l—| =|=1| :f). 2 2 =16v2.
)(9j (ZJ L 6/2

S2. C3-3.%a se rezolve ectide ;
a). 7’ + 40" = 347 b). I +3?+3° =13
c). 3 +53 " -7 +21=0;

S3. C3-3.%a se rezolve ectide ;
a). 5° —5-600= 0; b). 9" -3 -6 = 80;

c). 2[25 =10° +4; d). (\/3+2\/§jx —(\/3—2\/5)X :g,
S4. C3-3.5a se rezolve ectide ;
a). log,(x—1) =log,(x* - x—16); b)

2lgx _
“lg(bx-4)

1 1 1
o). —lg*x==-=Igx: d). 2lg®>x*-3lgx-1=0.
)129 3 29 )- 21g g

S5. C3-3.5a se rezolve ectia :
a). 5Ig X _ 3Ig x-1 = 3Ig X+l _ 5Ig x-1 .

S6. C3-3.54 se rezolve ectia : 2lg(x —1) :%Ig X2 —1g/x.

S7. C3-3.5a se rezolve ecuide :
a). lg(x+7)+1g(3x+1) = 2.
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b). Ig(x+ 7)(3x +1) = 2.
S8. C3-3.5i se rezolve ecyia: log; x —3log,x-4=0
S9. C3-3.%4 se rezolve ectia: log, X +log; x =1
S10. C3-3.% se rezolve ecyia: log, x+log, 3= 2
S11. C3-3.Si se rezolve ectia: x°**? = 1000

S12. C3-3%a se rezolve ecyi@: log, 2x +1o0g,, 4x = g
S13. C3-3.S4 se rezolve ectia:

Jloga“\/&Hogx“\/&+\/|Oga‘{/g+|09x‘{/§ =aa>071
a X

S14. C3-3.54 se verifice identitatea:

log,, x+log ¢ X+.....+10g .., X =l0g, "Yx"
S15. C3-3.Si se rezolve inecuide:
a). lg(x* —3) >Ig(x+ 3); b). Ig°x—2Ilgx—8< 0;
S16. C3-3.S4 se rezolve 1iRxR sistemele:
9" =729 x—-y=90
a). { ; b). { ;

=g’ lgx+Ilgy=3’

xy =40 xV = y*
c).{lgy_ ;b).{f y

X' =4 y":)(y

Exercitii de aprofundare
Al. Si se verifice identitatea

log_, x+log , X+...+l0g_,.., X =l0g, "Ix".

Deoarece prin schimbarea bazei logaritmului tirdm log_, xzilogax.
: Y

1+1+...+L Iogaxzilogax. Riméne de demonstrat prin indigc ci:
2 6 n(n+1) n+1

1.1 1 _ n

2 6 " nn+1) n+1

A2. Si se giseasa perechile de numere realeyf) care verifié inegalitatea
log,, (cost) > log, (cos1).

A3.Daa allR,a>0, atuncia® = x+1,[0x[0R ,dad si numai dag a=e.
A4. Si se rezolve inecuia 3* +4” >5%,
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A5. S se aratexnu exisi numere realdN > 0,# Astfel incat, daca si b sunt numere
prime intre eleJog, N si log, N s fie amandoa raionale.
A6. S se rezolve ectia

log, 2x +log,, 4x = %

A7. S se rezolve ectia

\/Ioga +IogX \/Iogai/:+logxi/:—aa>0¢1

A8. Si se verifice identitatea:
log,. x+log ¢ X+.....+10g .., X =l0g, n+3fxn_

Rezolvari
A2. Condiiile de exister:

4>0[q#1y>0y#1l « xO(-00,-1)0(-120)0(01)0(Leo)- mukime simetria s
y0(02) 0 (1,00). Deoarece g<1<g:cos;—7<coﬂ<cosg, adici

142

COSID(E 7] (O;L), deci baza logaritmilor este subunitafrecem logaritmii la baza

coslsi atunci inecugia este echivaleatcu
1 1 1 1

> - —
Iogcosl|xl logcosl y logcosl|xl Iogcosl y

logcosl y Iogcosl|xl

Iogcosl|x| |:I]Ogcos]. y
Se obser¥ ci inecuaia este simetricin raport cux, deci dag (x,y) este soltie, atuncisi
(—x,y) este soltie. Astfel soluiile inecuaiei sunt puncte ale planulxOy simetrice fg

de axa Oy . Vom considera deci sdiile inecuaiei pentru x0(01)0(Lw) si
y0(01) 0 (1,00). Avem urnitoarele patru cazuri;

>0 =

y y
Iogcoslz >0 Iogcoslz <0 Iogcosl; <0 IOgcoSL ; >0
X
10 Iogcosl X > O 20 Iogcosl X< O 30 logcoﬂ X> o 40 |Ogc051 X< 0
10gs0g Y>0  |100,0q Y>0  [10geq Y <O  [10geq y <O

Avem Iogcosl >0 < y<X, punctele sunt situate sub semidreaptax;
X

y

log..q— <0 = y>X, punctele sunt situate deasupra semidreaptexk;
X
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l0g, x>0 = x<LxD(O,1), punctele sunt situate ntre dreptele de geua=0 si
x=1[Oy;
log,,q X<0 « x>1x0(Le), punctele sunt situate la dreapta dreptei deiecua 1;
log,,q ¥ >0 < y<1y[(032), punctele sunt situate intre dreptgle  sily = 1 || Ox
log,,q Y<0 < y>1y(l»), punctele sunt situate deasupra dreptei Ox1
Rezult urmatoarele sisteme de inegua
y<Xx y=>X y=>X y<X
1°9x0(01) 2°4xO(Leo) 3% x0(01) 4% xO(1,).

y0(0) yo(oy)  |yO(e) |yO@e)

1° Soluiile sunt in regiunea karat vertical.

2° Nu are soltii.

3% Are soldii in regiunea hgurat orizontal.

4° Are soldii in regiunea hgurati oblic.
Pentru inecuga initiala vom considerai soluiile simetrice faia de axaOy. Evident,

frontierele acestor regiuni nu reprezisbluii, pentru & inegalittile sunt stricte.
A3.Inegalitatea este echivalérdu a* —x-1= 0,OxOR.
Fie fungia
f:R - R, f(x)=a*-x-1f(0)=0= f(x)> f(0),IxOR = 0 este punctul de minim.
Se poate a]plica teorema lui Fermat. Rezeit
f'(0)=0.f'(x)=a*lIna-1=0=Ina=1=a=e.

Reciproc, dat a=e=

f(x)=¢ -x-1, f'gx)=eX -1.

f'(x)=0 = x=0.Avem

X i
f'(x) - 0 +
+ o ):O
TN PP —
min

Din acest tablou se veda ¢ (x)>0 = e* 2 x+1 xR .
A4. Ecugia 3* +4* =5, are soltia x=2, care este unicasa cum rezult din faptul &

funcia f :R - R, f(x):@} +(gj —1 este strict descresoare. Semnul funei:

daa x< 2, f(x)=0;
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dag x22= f(x)< 0= x0(-,2).

X -0 2 +00
f(x) = (g)x + (g)x _q | Foo —_ 0 —_— -1
f(x) + 0 -

A5. Presupunem, prin absurd, existi ., m,n0Z,n# 0,(m,n) =1 astfel incat
n

log, -m si ca exist _p, p,qUZ,q# O,(p,q) =1 astfel incatog, =P =
n q q

m p

N=a" =b% = a™ =h™, contradigie pentru & (a, b) =1, asi b fiind prime intre
ele,a,b>0a#1lb# 1
A5. Punem condii de existemi: x >0, X £ 1 x # %
Ecud@a devine succesiv:
1 1
+
log, x log, x+1

log, 2+1+IogZX2+1:£ - :g - A2log, x+1) =3log,’ x+3log, X <
+
3log,” x-log, x-2=0 - Iogzx=% < log, x =1sauog, x:—g e X=2

2
saux =2 3.
A7. Punem condii de existemi: x >0,x # 1. Pentruasunt puse in engn

a>0a#z 1l
log, {/ax + log, Yax = 0 — 109X*10g,a*2, 4

4
2 2
_ log," x+2log,x+1_ (Iogax+1j a2l 5o
4log, X 2 log, x
=log,x>0(1)=> x<ldac aO(0l),x>1 daa al(le) = log,x=]log, X,

- A . . log, x+1 1 . .
intrucéat log, x> 0. Deci primul radical este egal cu Y E , lar al doilea
2 Jlog, x

llog, x-1 log, x+1+]log, x~1 —a

radical E 1 astfel incat ecyea devine
| 2 | ,/Iogax' 2,/log, x
Pentru explicitarea modulului, avem

1° log, x=1= log, x-1=0=|log, x-1 =log, x-1.
Ecugia devine
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log, x+1+log. x-1 2log. X log. x
Ja Ja —a Jda —a Jda

2,/log, x o 2,/log, x o 4109, X

2
- log,x=a*> =« x=a%;log,x>1=>a>1l=a’>1- a>1

=a >0, prin ipotea.

Daci a>1x=a* >1 care aratci acesk este soltie.
Daci O<a<1x=a* <1 si deci acelai x este soltie. Deci x = a® este soltie.
2° log, x<1=>log, x-1<0=|log, x-1 =1-log, x. Ecuaia devine

log, x+1+1—|ogx=a 1

2/log, x llog, x
2 1Y
= 1/|0gix=iaL‘ - Iogax:(%j - X=a[a] '

care admite sotii numai daé

—a =

i2<1:>a2 >1- a>1.
a
1

Ecugia admite soltiile x = a® sl X= a® , numai dag a > 1.
A8. x> 0. Pentrux = 1 egalitatea este verificatAcum x> 0,x # 1.Schimband baza,

trecand la baza x, avem succesiv:

1 1 1
log, x+log, X+....+10Q ymy X= + +o..4 =
% % e 2log.a 6loga n(n+1)log a

1 1 1 1 1 11 1 1
5 eE =(log, x| 1-S+=-Z+. . +=-—|=
IogX 2 2 3 n n+l)

_ N og. XM =log. ™
—(Iogax)n+1 log, x™ =log, "¥x".c.c.c.d.

Probleme nerezolvate
1. Se considérfungia f : (L) - R, dat de legeaf (x) = In(In x)..
Sa se aratexfuncgia f este o bijefie si Si se construiagdnversa ei.

2. Si se rezolve TR ecuaiile: 3 +4*+5* =6, 9*-5"-4" = 2@.
3.. Se considérnumerele reale = log,6,b = log, 5.
a)Si se aratexa<b. b). Care dintre numerele reale uitmare
=log,(x+3),b =log,,,(x+4), cu x (L) este mai mare.
4. Sa se determine toate numerele reale astfel incéat inegalitatea
(m+2)e® + m(e‘X +1) >0, si fie adevirati pentru oricex real.
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log,a+log’a+logia+...+logl a

5. S se calculeze suma: 2 gb2 9 . 9 -,

log,a+log,a” +log,a’ +...+log, a
6.5a se afle domeniul maxim de defilei al fungiei f:EC0 R -~ R dat de legea
f(x)=vIN2x-5Inx+6 ; f(x)=arcsin(I) .
7.54 se rezolve inecyia : log, 30og,, 3= log,, 3.

y . Inx+Ina .

8.54 se rezolve ectim : ———— =2,undel este un parametru real,@¥0.

In(x+ A1)
9.Fie a,b,c numere reale distinctg presupunemza, S,y sunt numere reale astfel incat
pentru orice nuidr realx a @™ + S&™ + y[&@* =0.Sase arate ca ==y =0.

logZ x-3log, X+ 2
x* -

10.S4 se rezolve inecuia : >0, O<ax<1.

11.Sa se determine refia intrea si b,dac log, x—log, x =log, x, OXL/(0,c0).

12 S3 se rezolve TR ecuaiile:
(ab)* +a* =b*,a,b0(01) Y (1,),a%b

(5 7+M§)x +(5 7—4J§JX =194.

13.Sa se determine toate numerele raaleastfel incat inegalitatea

m&A* +4(m-212* + m>1 sifie adevrati pentru oricex real.
1

oy

14 Si se rezolve inecuia ma{ax,ixj > amax(X X) .a>0.
a

15. Sa se reprezinte grafic fufia f :R - R,

909 -7, x0(-,1)

f(x)=42, x=-1 undeg(x) = 2\x+ﬂ+\x—ﬂ + 2\x+ﬂ—\x—ﬂ

9(9) -4, x0(-1)

16Sa se demonstreze inegalitatelag, ; N >log, N unde x>2 si N>1 si apoi
2 2

ty
-1

log, >log, 2y,x>2,y>0.

17.Sa se determine valorile reale ale ljipentru care inegalitatelag,_, (x2 +3)21este
a+l

adewirata pentru orice x real.
18Se considerfungia f:R — f(R), f(x)=a*+a™, cua>0,a# 1.
a. Sa se studieze monotonia fures f.

b. Si se rezolve ecuia; (2+\/§)x + (2—\/§)X =m, mOR.
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19.Sa se rezolve ectia:
3100;000(X 1) + 2109, 50 (X + 3) — 2°**l0g,, (x? + 2x~3) = 0.
20. Sa se giseass perechile de numere reabey() care verifié inegalitatea
log, (cosl) > log, (cos1).
21.Daa allR,a>0, atuncia* = x+1, xR ,dad si numai dag a=-e.

22.S4 se rezolve inecgia 3* +4* > 5%,
23. S se aratexnu exisi numere realeN > 0,# A&stfel incat, daca si b sunt numere

prime intre eleJog, N si log, N i fie améandoa rationale.
24.Sa se rezolve ecyia: log, 2x +10g,, 4X = g

25. S se rezolve ecuia
\/Iogai/aﬂogxi/& +\/Iogai/g+logx‘§/E =a,a>0%1
a X

26. <4 se verifice identitatedog_, x+log_¢ X+.....+10g_,.., X =l0g, "Ix".
2754 se rezolve inecyia :

log., .. (2x*-x-1)<log, . (3% -4x+1)
28. Se consider ecugia  x*—(log,m)X+3log,m-8=0m este un
parametrum(] (0, ) iar a constanta realcu a >0 sia#1. Sa se determinem, astfel
incat :

. ambele idicini s fie in [0,3]; b). una din &dacini s fie in [0,3].
29. S se reprezinte grafid (x) = log,[x], unde a>0, & 1.
30. Sd se rezolve ecua:(log,, A+log,, A)log, A=2log, Allog, A undeA,p,q sunt

constanteA>0, px>0, #1, p>0, #1,0>0, #1, pg>0,#1.
31. 4 se aratei4<log,3+log,5+109,8 < 5.

32.Si se aratexfungia f :R - R, definita prin f(Xx) = x+a*, cua supraunitar, este
bijectiva.

3354 se aratexlog,3+l0g,4+log,5+10g,6 > 5

34 Fie fundiaf:[0,1] - R, f(x)=a*0"™* +ab*, undea,b>0,# 1.

a. Sase aratexf este descrestare pe{o,ﬂ si cresctoare pe[; ,1]

b. Sa se aratexpentru orice x/[0,1] avem 2\/ab < a(Ej + b(%j <a+b.
a

35Fie fungia f(x)=log,|(5m+1)x’ +(7m+3)x+3m], unde a>0, #1 MOR.Si se

determine m, astfel ca domeniul de defeial fungiei f si fie R. SA se determine
minimul sau maximul [uf(x).
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36.a.Se d log,,s N =a si log,, N =b, N>0,71 . s se exprimelog, N si log; Nin

functie deassi b.
! N+ M undeA>0,xy>0, iarmnOR - {0}, A = 1.

b. S5 se aratex =
IognymA log A |Og/A

37Fie a>1 Sise aratexa’ +a’ =2@Y dac sinumai dag x=y.

3854 se rezolve ectia \/Iogz‘\‘/ﬂ+ log,4/2x +\/Iog z{/§+ log 4{/2 =2,
2 X X

39.5a se aratexfunaia f : (1) - R, f(x) =log,;x+log, 3 are un minim. $se arate
ca log,x+log,3= 2, oricare ar fix (L,c0 )
40.a) Si se aratex a°*” =p"%? a,b,c>0,c#1.
b). Sa se rezolve ecuia: X% +2(x —1)°%* = 3x2.
41.a).Sa se aratexdaci 1<a<b si N>1, atuncilog,N >log,N .
b). Tindnd seama de rezultatul de la punctal si inegalitatea
X+3 S X+ 4

X X+1
atuncia>b.

, x>0 i se arate £dacd a=log,(x+3) si b=log,,,(x+4) si x>1,

, ... In(a,@,..... a -
42Sa se demonstreze megalltatea( L |2 wt) >N 2
na,
termenii unei progresii aritmetice cutieaa,, daé Ina, este cea mai mare valoare a
funciei f(x,y) =8y(x+1) —5(x* +1) - 2(3x + 2y?).
4354 se rezolve ecya log ; log, ; xlog, X =54.

, unde a,,....... a, sunt
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O1. S se rezolve sistemul:
log, x+log, y=2
2 3
log, xlog, y=1
2 3
Rezolvare:

Condiii de existemi: x,yLIR

log, x+log, y=2=1og, y=2-log, X

2 3 3 2

2
IogleI]oglyzl:loglx{z—loglszl:Zloglx—{loglx] -1=0
2 3 2 2 2 2
i 2
Ecugia atgata: —{Ioglxj +2Ioglx—1=0:A:4—4:O:>Ioglx:—2=1
2 2 2 -
log, x ‘
2

1
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2
-|log, x| +2log, x-1 - - - - - - - -0- - - - - -
2 2
i 1
—-|log, x| +2log; Xx-120=log, X=1= x=—=
2 2 2 2
Ly=l
3
Deci x:l
2
y=1
3

02 Si se giseasa valorile lui x astfel incat:

log, (x+1) +log,(x+1) +...+log, (x+1) + n—1=(1jx +(1jx +..(1jx
2 3 n

Raspuns:

Se obser¥ ca x=0 este soltie

Ipgo4% 1) +1pgabxird) + ..+ lpgdxird) + N —1=%+443 . g81=n—-1=n-1(A)

n-lori

Se consider f(x) =log,(x+1) +log,;(x+1 +...+log,(X+D) +n—1si
1\ (1Y (1Y
X)=|=| +|=| +..| =
o=(5) {5 {3

f(x) este strict crestoare peR —  x=0 este soltie unici a ecugei
g(x) este strict descrestoare N

O4 S se rezolve sistemul:
log, x+log, y=2
3*-2Y=23

Rezolvare: .
Condiii de existemi: x,yLIR +
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Xx=3 . . :
Obserdm ca { =y este soltie a sistemului

Verificare:
log, x+log, y=1+1=2
3%-22=27-4=23

Cazul 1 x_1(0;3)
{Iog3 x<1

=lo >1=lo >22 = y> 2L
log,+10g, y =2 g,y g,y y @®

3-2Y=23
Din relaiile (1) si (2)—contradigie—nu exist soluii pentrux(1(0;3) (3)

3 <27
=2'<4=y<2(2)

Cazul 2 x1(3;+0)
{Iog3 x>1

=log,y<l=log,y<2’=y<2(
log, x+log, y=2 " °%Y 9.y y <2(Q)

3 >27
=2'>4=y>2(2)
3 -2=23

Din relaiile (1) si (2)—contradigie—nu exist soluii pentruxLi(3;+wx) (4)

Din relatiile (3) si (4)—ecudia are soluie unica {

N1 Si se rezolve inecuglile:
a) log, (x*+2x)>0
2

Rezolvare:
Condiii de existemi: x*+2x>0—x(x +2)=0
Ecuaia atgati: x(x+2)=0— X | ) 0
X, =0 X(x-2) | ++ +0--- - - - O+ + + +
{xz =-2

Deci x(-00;-2) Y (0;+ o0).
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log, (x* +2x) >0

2 S x2+2x<1= x2 +2x-1<0

1
=0
5 ©D
Ecuaia atgati: x*+2x-1=0— A=4+4=8.
- =-1++/2
12 = szt {Xl v2 X | a2 -142
2 X, = =1-27 %oyl | + 0 - - - - - - -8 + +

Deci X((-1-/2 ;-1++/2)

I |
-1-42 -2 -1+42 0

Deci xUI(-1-/2 ;-2).

o) log 4x+5<1 log 4X+5
* 6—5x * 6—5x

Rezolvare:

Condiii de existenm:
4x+5
6 —5x

<log, X

>O:>4x>—5:>x>—g

caz 1x>1— 6-5 <X=>4X+5<6X-5X"= 4Xx+5-6X+5x° <0=5x" -2x+5<0
- 5x
Ecuaia atgati: 5x° -2x+5=0
A=4-44-5<0—inecuaia nu are solduii
4xX+5
6 —5x
Deci inecudia nu are solii.

caz 2 XxJ(0;1)— >X=> 4x+5>6x-5x> = 5x* -2x+5>0

log, x+log, \/§+ Iogzi/E
log, X +log,/y +logs3/z
valorile strict mai mari ca 1 ale variabilelor X,y z.

Al Sa se arate @ expresia E = este independerit de

Rezolvare:
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log, (x,/y%/z)

log, x+1lo +lo i/E
= _ l0g, x+log, \/y +log, - Toa.0aly V) L=

"~ log, x+log, \y +10g:¥/z

E- log,t _ log,t _ 00, t log, 3 - log, 3—
log,t log,t log, X
log, 3

Notam X\NP\’/E =1

— E este independerit de valorile x,y,z>1.

Ine=1




